

DÉLVIDÉK

Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.

Szerkesztési iroda: Versecz, Laktanya-utca 1054. szám — ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és levelezés. A szerkesztőség számára a levelek és egyéb írásbeli közlemények különben öv. Kirchnerné felvétel és rendelés irodájában (az Andrássy-sétány és iskola-utca sarkán lévő Kádics-féle házban) is átvételnek.
Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt. 25 kr. — Félévre 2 frt. 50 kr. — Egész évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felölös szerkesztő: Perjessy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomda Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények és felszömlálások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó díj legutóbbban számították. — Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt térben egy sor 10 kr. — A hirdetésekért kérjük pénteken délig beküldeni.

IV. évfolyam.

Vasárnap 1895. évi május 26-án.

21. szám.

Orvosi kamarák.

A belügy miniszteriumban elkészült az orvosi kamarák szervezéséről szóló törvényjavaslat. Az ország orvosi kara és mindazok, akik érdeklődnek az ország ezen egyik legintelligensebb osztálya iránt, örömmel üdvözlők e javaslatot, amely azt jelenti, hogy az orvosi kar tekintélye növekedni fog és immár lesz egy testület, amely orvosaink érdekeit megvédi és amely megnyilatkozhat az orvosi kart érdeklő kérdésekben.

Örömmel üdvözljük mi is a javaslatot s nagy vonásokban az alábbiakban ismerjük.

Az egymáshoz közelebb eső megyéket csoportosítva ugyanott, ahol most az ügyvédi kamarák vannak, lesz az új orvosi kamaráknak székhelye. Azonkívül Budapesten a budapesti orvosi kamarán kívül szervezik majd az országos orvosi kamarát, amely az érintkezést az egyes kamarák között fenntartja és egyik főfeladata lesz, hogy egyes orvosi kamarák által felvetett és az összes kamarák által megvitatott eszméknek propagandát csináljon, másrészt azonban az orvosokat megillető kérdésekben a belügyminiszter felkérésére, mint tanácsadó testület szerepeljen. Ebbe az országos orvosi kamarába az ország összes orvosi kamarái két-két tagot választanak, amely kamara azután saját kebeléből választja meg elnökét. Ezáltal lesz a magyar orvosi karnak egy oly választott testülete, amely a leghivatottabb lesz csakugyan arra,

hogy a belügyminiszteriumnak segédkezzék a közegészségügy javításán s főleg, hogy figyelemmel kísérje, felszinen tartsa és ki is vigye a közegészségügy államosítását.

Az orvosi kamarának tagja minden orvos, aki az illető vármegye területén működik. A hivatalos orvosok, a megyei, városi, községi és körorvosok szintén tagjai az orvosi kamarának, amennyiben prakszist folytatnak. Természetesen a közegészségügy államosítása után, amikor a hivatalos orvosokat el fogják tiltani a magánprakszistól, a hivatalos orvosok megszűnnek majd a kamarák tagjai lenni.

A kamara az orvosokat nyilvántartja, a letelepedő orvos köteles diplomáját a kamara elnökségének bemutatni. (Eddig az orvos a megye, illetve város törvényhatósági bizottságának mutatta be diplomáját.)

A kamara költségvetését önmaga állapítja meg. A tagdíjat a kiadásokhoz mérten határozzák meg.

A kamara tisztviselőit három évre választja. A tisztviselők újra választhatók.

Ezek az általános határozatok. Akik a kamarák elvi ellenségei azok épp azért ellenzik a kamarák szervezését, mert szerintük a kamara egy olyan szintelen intézmény lesz, amely megalakulva, évenként közgyűlést tart, azt bankettel megünnepli és ezzel a kamara egy esztendei működése be van fejezve. Hogy ez mennyire nem áll, legcsattanósabban bizonyítja a törvényjavaslat második része, amely a kamarák fegyelmi hatáskörével foglalkozik. Minden kamara választ egy fegyelmi bíróságot, amely

a kamara elnökének vezetése mellett fog itélkezni mindazon ügyekben, amely orvosi kihágási ügyekben eddig kizárólag csak a bíróságok itélkeztek.

A bírósági tárgyalások előtt az orvosokból álló fegyelmi bizottság fog itélkezni, tehát az orvosi eljárása felett első sorban az orvosok fognak ítéletet mondani, amely az orvosi kihágás vagy vétség minősége szerint 15 - 500 frtig terjedhető pénzbüntetésből, vagy az orvosi diplomával való visszaélés súlyos esetén, amely visszaélés emberáldozatot is követelt, a pénzbüntetésen kívül a diplomától való megfosztásból is állhat. Időlegesen természetesen az orvosi gyakorlatától nem függesztenek fel senkit.

A kamara határozata ellen felebbezésnek van helye, a másodfoku fegyelmi bíróság: a királyi kuria lesz, amely végérvényesen dönt a fegyelmi ügyekben. A minimális büntetés nem felebbezhető.

A törvényjavaslat életbeléptetése előtt a miniszter rendeletet bocsát ki, amely azt a nevezetes intézkedést fogja tartalmazni, hogy az orvosoknak nem szabad tudományukkal vásárt csinálni, illetőleg az újságokban nem szabad hirdetniük, ami nagyon gyakran a betegek félrevezetésére szolgált. Ez és több más apróbb dolog, amit manapság orvosaink mindennap elkövetnek — tisztelet a kivételeknek — kihágásnak lesz minősítve és mint ilyen, az orvosi kamara fegyelmi hatósága alá tartozik.

Mindez egyszerre be fogja szüntetni az orvosi kar parasitáit és az orvosi kar sokszor meghurcolt tekintélyét egy csapás.

TÁRCZA.

A vattinai régiségleletek.

Írta: Milleker Bodog.

(Vége.)

Még egy fölfedezést kell regisztrálnom a Szimics szántóföldjén levő godór keleti oldalán — úgy látszik — egy lakásra akadtam. Ott ugyanis az oldalfalban, a felső humus-rétegben, 0,02 m. vastag, égetett földtapaszból álló belesű, katlanszerű mélyedésnek átmetsetét láttam. Ezen katlan felső átmérője mintegy 1,5 m. Nagyon valószínű, hogy ez lakásnak also része, a felső része, illetve teteje és falai talán faszerkezet volt. Fajdalom, nem volt alkalmam, ezen érdekesnek ígérkező helyet felásatni.

1894-ben ketszer s pedig április 14-én és július 18-án látogattam meg Vattinat, mely alkalmakkor ismét tárgyakat szereztem részint a délmagyarországi, részint a verseczi múzeum számára. A délmagyarországi múzeumba került Oszuczky ajándékából egy urna, mely nagyságára és szép alakjára nézve a delvidéki hamvedrek közt első helyet foglal el. Magassága 0,43 m.; ebből esik a nyakra 0,16 m., a kihassadás felső felére 0,10 m., also, a talpig erő, felére 0,17 m. A szaj átmérője 0,18 m., a hasé 0,35 m. és a talpé 0,11 m. A kihassadás

van 4 csőalakú kis hosszúkas fül, a nyak töve alatt pedig 4 kis csücsök. A kihassadás felső részén függőleges és a nyakon vízszintes párhuzamos vonalak képezik a díszítést. Az alak nemes. A kidolgozás gondos. Az anyag meglehetősen tiszta. Az égettetés meglehetősen jó. Színe szürkés fekete. Állapota is jó, csak szajszélének fele van letörve. Bogics a nevezett intézetnek adta a következő dolgokat: 1 igen szép fedeles csésze, 1 ilyen másiknak fedele, 1 csészealj, 1 töredékes agyagkanál, melynek nyél helyett fule volt, 7 edénytöredék, fenék és fül, egy agancs kalapács és 4 megmunkált agancs-darab.

Bogics, Oszuczky és Rittinger ajándékából a múlt évi leletekből szép collectió a verseczi múzeumba jutott Anyagra e tárgyak négy csoportra oszthatók. Bronzból 4 db. volt. Ez 4 csungödisz, melyek egy egyszerű 0,07 m. magas, fekete színű, szabadkézzel készített fules bögrében voltak elhelyezve úgy látszik egy urnasir mellékletei gyanánt szerepeltek. Kettő közülük egyszerűen pléhből van összehajlítva s pedig az egyik három-szögletes lappá s a másik kúppá. A harmadik Hampel József: A bronzkor cz. munkája I. kt., LIV. tbl., 7. számhoz hasonló korong, melynek átmérője 0,036 m. A negyedik pedig ugyanannak 5. számához hasonlít. Ezen két alak gyakori. Az edényben volt azonkívül még egy kis, hosszúkas, lapos, atlyukasztott vörös homokkődarab, mely amu-

lett lehetett. Agyagból természetesen sokat kapott a nevezett múzeum, de csak kisebb dolgokat, hamvedret nem. A legerdekesebb egy fedeles edény, minőt a temesvári múzeumnak is küldtek. Ezen edény magassága 0,15 m. miből 0,02 m. a talpra, 0,11 m. a hasra és 0,02 m. a henger alakú nyakra esik. A talp átmérője 0,06, a hasé 0,18 és a nyaké 0,045 m. A talp tehát felette kis mértékű s a kihassadás nagyon le van lapitva. A fodél belül kúp alakú ureggel bir, 0,11 m. magas lehetett, miből 0,04 m. a henger alakú alsó részre esik, mely henger alakú, az edény nyaka erre szorosan illik. Akkor következik egy 0,01 m. vastag karima, mely négyszögletesre van alakítva; ennek négy oldala 0,09-0,10 m. közt váltakoznak. Ezután 0,04 m. magas kúp következik, melyet egy 0,01 m. csücsök koronázott. Ezen csücsök valószínűleg a fodél fogantyúját képezte, példányunkon letörött, a temesvári példányon még megvan. Edényünk meglehetősen ép, csak a talp serült meg, a kihassadás repedést mutat és a fedelen hiányzik a csücsök. A fedél és az edény hasának felső része vonallal igen csinosan van díszítve; a kihassadásban azonkívül symetriailag elhelyezett 4, átfúrt csücsök is van. Ezen edények analogiaját a magyarhoni leletekben nem találhattam.

Kisebb edény 8 van; ezek közül csak egy ép. Ez egy 0,09 m. magas, fules pohar, keskeny, négyszögletes talppal és szélesebb kerek

sal helyre fogja állítani. Mindentől eltekintve, már e czélból is szüksége van az orvosi karnak kamarákra, amelynek ellenségei nagyon hamar, mihelyt belátják majd az új intézmény életrevalóságát, jóbarátává válni. Az a rendszeres izgatás, amely a hivatalos és nem hivatalos orvosok között hosszabb idő óta folyik, egy sztrájk érdekében, amely mindenre jó lesz, csak nem az orvosi kar reputációjának emelésére és érdekeinek istápolására, egyszerre meg fog szünni, mihelyt lesz hely, idő, ahol az orvosok megnyilatkozhatnak.

A törvényjavaslat 1896. január 1-én lép életbe; a szervezési formalitásokra négy hónap idő van hagyva, úgy hogy 1896. május elsején, tehát a millenniumi ünnepségek megnyitásakor a modern közegészségügy egyik elsőrendű intézménye is meg fogja kezdeni működését. M. H.

Napi Hírek.

Eljegyzés. Kazimirov János jassenovai birtokos a múlt napokban eljegyezte Zamirovics Katarina. k. a. Verseczről.

Névváltoztatás. A belügyminiszter Gläser János verseczi járási szolgabíró vezetéknévénél „Gabányi“-ra kért átváltoztatást engedélyezte.

Brtokváltás. A „Laudontanya“ nevű, Van Royen hollandi birtokos tulajdonát képezett 2228 holdas birtokot gróf Karácsonyi Camillo 225.000 forintért vette meg a múlt napokban.

Ésküvő. Dr. Sauerwald Balint magy. kir. honvédezedorvos Junius hó 1-én fogja Nagy-Becskereken oltarhoz vezetni. Traucz Ilona kisaszonny az ottani takarékpénztár igazgatójának kedves leányát. Gratulálunk!

Májusi ajtatósságok. A mai vasárnapon és a következő szerdán szinten megtartatnak a szokásos májusi ajtatósságok; Az utolsót május 31-én Föt. Lászlóffy L. esperes-plébanos fejezi be asszisztenciális misével.

Hittani vizsgálatok. A vizsgálatok a róm. kath. hittanból a helybeli polgári leányiskolában, és az elemi iskolákban a következő sorrendben történnek: Hettől május hó 27-én délelőtt a.) IV. és II. polg. oszt. elnök: Fötisztelendő Lászlóffy László esperes-plébanos, b.) III. és I. polg. oszt.; elnök: Dr. Seemayer Károly vil. elnök; c.) vizsgálatok kezdete 9 órakor; c.) a leány elemi-iskolában; elnök: Braichler F. a vizsgálat kezdete 8 órakor; delután III. c.) gyermekekért és IV. b. leányosztály; elnök Ft. Lászlóffy L., kezdet 3 órakor — Kedden május hó 28-án délelőtt: az elemi fiú-iskolában; elnökök: Ft. Lászlóffy L. és

szájjal. Bekarczott diszítés ékíti. Negy 0-09—0-06 m. magas, kétfülű edény, melyeknek fulei félholdasak, cifrázatosak. Egyik egyfüles is meglehetősen ép. Egy 0-07 m. magas, iszapolatlan agyagból készítettetlen s mozsáralakú. Végre van egy kis 0-05 m. magas edényke is. Egy tál töredékei cifrázatukkal egy hasonló példányra emlékeztetnek, mely Verseczen a Cservenka nevű dülön 1888-ban találtak. Két agyagkanal, egy töredékes, egy ép. a nyel helyett füllel; 2 fekete orsógomb; 1 agyagkorong, lyukkal közepén; 1 hengeralakú, 0-13 m. magas és 0-04 m. átmérőjű, vörösre égetett agyagtömb, melynek rendeltetését nem ismerem.

Érdekes hogy a szarvasagancs-régiségek, melyek az előtte való években nem konstátáltak, tavaly tömördek mennyiségben felléptek. Azt beszélték, hogy, nem ismerve azok érdekességét és értékét, abból egy házaló zsidónak egy egész kocsival adtak el, kilóját 2 krajczárral számítva. A verseczi muzeumba kbl. 25 db került. Van köztük 3 nagy kalapács, a róza feletti lyukkal; 1 töredékes kétélű csákány; 1 karcu kalapács; 10 hegyezett agancs, melynek hegye és tove le van metszve, minek folytán a tárgy hengeralakot nyert; s végre több töredék, melyek e melyek a megmunkáltatás nyomait mutatják. Kőből egy, a fúróluknál ketté tört kalapács fele sorolandó fel. Végre megemlítendő az is, hogy a verseczkubini h. é. vasút építői a homok végett Vattinán is megfordulván, ott szintén régiségeket

Dr. Seemayer Károly úr; a vizsgálatok kezdete 9 órakor. — Szerdán május hó 29-én délelőtt hittani vizsgálat a filialis-iskolában; kezdete 9 órakor; elnök. Föt. Lászlóffy L.

Vöröskereszt egyleti közgyűlés. A magyar korona országai vöröskereszt egyletének verseczi fiokja múlt vasárnap tartotta meg rendes évi közgyűlését. A telolvasott jelentésekből kitűnik, hogy az egyesületnek 6 alapító és 195 rendes tagja van. Vagyona 1559 frt. A múlt évi bevétel 241 frt., kiadás 182 frt 10. Az egyleti alapszabályok értelmében a három éves megbízás, lejártával a választmányi tagok egy harmadának ki kell valni. Ez idén Bernacscky Ottilia, Fitz Fauny, Kherer Amalia, Million Julia, Paszku Ottilia, Rezucha Leopoldina, Seemayer Viktoria, urnök továbbá Seemayer Janos, Kherer Karoly és Weifert Karoly uraknak kellett volna kilépni a választmányból, a kik azonban Höschi Fri-gyes indítványára ismét egyhangulag megválasztattak.

Elveszett huszezer forint. Olvasóink bizonyosan emlekezni fognak meg azon nagy feltűnést keltett csalási esetre, midőn par evvel ezelőtt ügyvedei irnokok több vidéki roman atyafival szövetkezve a verseczi takarékpénztár hamisított telkkönyvi okmányok segítségével körülbelül 16.000 fittal megkarosítottak. Ezen ügyben anak idejében több egyént fogtak el, de az összeget nem tudván a pénztézet a csalókon behajtani — be pörölte a takarékpénztár akori ügyészét. A pör évekig tartott és a perköltségekkel együtt körülbelül 20 000 forintra szaporodott fel. A kir. kuria mint legfőbb ítélőszék múlt napokban döntött ez ügyben és az alperes volt ügyész felmentette. A verseczi takarékpénztár 20.000 forintja füst és para . . . !

Szülék figyelmébe. A nagymélt. kereskedelmi miniszterium „Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesülete“ kérelmére az egylet által elhelyezett cseregyermek és azok kiserői számára mérsékelt árú vasuti menetjegyeket kegyeskedett adományozni. Minthogy az ily leszállított árú tömeges vasuti menetjegyek kieszközlese hosszabb időt vesz igénybe — már most felhívjuk a szülék figyelmét arra, hogy a mennyiben az olesó vasuti menetjegyekre reflektálni kívánnak — gyermekeik, vagy a cserében lévo gyermekek és kiserőiknek pontos címét, az útirány megjelölésével annyival inkább is minél előbb jelentsék be Dr. Seemayer Károly egyt. elnöknel, vagy Perjéssy Lajos titkárnál; — mivel a keson jelentkezők eleshetnek a jelentékeny kedvezménytől.

Jegyzői vizsgálatok. Deschán Achill alispán a község jegyzői szigorlatok megtartására junius hó 14. és 15. napjait tuzte ki. E szerint

szereztek, melyek többnyire a Károlyfalvan allomásozott Munk főmérnök nevének kezeibe kerültek. Néhány edényen kívül, melyeket azonban nem lathattam, mutatott nekem Munkné két serpenteszkőztoredéket, mdlyek Vattináról származtak. Az egyik egy gombalakú kalapács lyukas töredéke, a másik egy hosszukás kalapács fele, melynek fúrólukja kúpalakú.

A vattinai leletek a bronzkorból származnak. Ezt bizonyítják az agyagmivesség fejlettsége, a temetkezési mód és a fémtárgyak. A keramiai tárgyak közül a nagy urnák idoma olyan, minőt a duna-almási, soroksári s egyéb bronzkori urnatemetőkből ismerünk, azokkal a jellemző butykokkal, fulekkel és bekarczott kör-, szög- és pontdiszítésekkel, melyeket szintén jól ismerünk. Déli vidékünkön 1888-ban a szomszéd verseczi határban, a Cservenka nevű dülön, fedeztek fel urnatemetőt (Verhandl. d. Berliner anthrop. Gesellschaft; 1891, 94—97.) melynek hamvvedrei tökéletesen hasonlók a vattinaiakhoz. Ott is letek egy ketfűlű kis edényt, mely hasonlít a Naschts féle földön eszközölt probaásatáson talált edényekhez, minőket különben a hatvani urnatemetőben és újabban Gerjenben is letek. A kis edényeken levő cifrázatok és az ansa lunatafulek is a bronzkorra mutatnak. A temetkezési mód összevág az említett verseczi urnatemetőben tapasztalt móddal és részben a soroksárirra is (Arch. Ert., U. F., II. 308.) emlékeztet. A nem agyagtól készült eszközök közül a bronzkori típusuk van. A csákány eddig a Duna-Tisza-Maros-kozon a

az írásbeli vizsgálatok junius hó 14-én, a szóbeliek pedig 15-én lesznek.

Tavaszi mulatságok. A pompás tavaszi időjárás, a városunkat környező hegység üdes viránya ugyancsak csalogatja ki közönségünket a szabadba. Egymást érik a majálisok és kirándulások. Az ördögárok, (Bohnenplatte), Papok csardája, a Zoffman és Adler-féle jégpinczék vendéglősei ugyancsak vigadoznak. Majd minden napra esik itt vagy ott tavaszi mulatság. Ma vasárnap az izraelita nőegylet rendez az „Ördögárok“-ban nagy vigalmat. Junius 3-án a polgári lövészársulat tart ugyanott czéllövészetet. (Indulás reggel 1/2 órakor. Belépti díj 40 kr.) Junius 9-én az iparosok régi, 16-án pedig új betegsegélyző egylete tartja meg majálisát. Mult csütörtökön a takarékpénztár tisztviselői kara rendezett tavaszi mulatságot. . . . Egyébb kisebb tarsaságok mindennap vonulnak ki — szóval mozgalmas vig élet uralkodik a verseczi hegyek kozt.

Kerületi tornaverseny. A kereskedelmi miniszter tekintettel a tornaversenyek fontosságára legújabbán megengedte, hogy a versenyekre utazó tanulók és az őket kísérő tanárok az államvasutak vonalain az oda és vissza-utazás alkalmával a személyszallito vonatokkal (a gyorsvonatok kizárásával) fél harmad osztálya menetjegyek váltása mellett a II. kocsiosztályban utazhassanak, s utasította az államvasutak igazgatóságát, hogy ezen kedvezményt az illető tanintezetek igazgatóságainak hivatalos pecséttel ellátott igazolványai alapján, melyekben az utazás fentemlített czelja, a beutazandó vonalrész és az utazó tanulók és tanárok nevei benfoglaltatnak f. é. május 20-ikától junius 10-eig terjedő érvényességgel bocsassa rendelkezésre. Az igazolványok az illető vasuti állomásokon mutatandók be.

Városatyáink figyelmébe. Hogy városunk szépen halad előre azt senki tagadásba nem veheti, hogy városatyáink figyelmébe újabb időben sok oly dologra kiterjed, melyekre az elődök rá sem gondoltak, az is bizonyos, de mégis sok oly dolog turetik még mi nalunk, a mely megbotránkoztató, és a melyen egy kicsi kis közgyűlési határozattal segíteni lehetne. Az ázsiai állapotokra figyelmeztető ostopattogást, az utcai éjjeli ordítást, a „burschok“-nak a szogleteken való acsorgását stb, már türelmes német lapársaink is többször szellőztették. A verseczi híres kovezetről is sokszor szolott már az enek . . . de arra az úgynevezett „Macht inhaberek“ azt mondtak és mondják hogy „hat nincs e eleg aszphaltunk“! Hiszen van az is, az igaz, de csak azok használhatják, a kiket a sors éppen a város szivebe vetett. Vannak azonban a központba vezető oly utcák, melyeknek „járó“-ja és kövezete olyan, a melyről azt mondatna az itt járt Agai a Borszem Jankoban a híres átkozódások koztli „Ledjel be Verseczen levélhordo“ . . . ! Az ilyen híres verseczi utcák egyik a laktanya utca, mely pedig — a mint azt senki tagadásba nem veheti — egyike a város leglatoga-

ritkaságok közé tartozik. Magyarország többi részein gyakoribb (Arch. Ert., XIV. 53.) A kard idoma is közönséges; Dél-Magyarországból 1886-ban Fehertemplomról került egy hasonló példány a budapesti nemzeti muzeumba (A N. Muzeum szerzeménynaplója, 1886, 31.) A tü alakja még gyakoribb. Említésre méltó azon körülmény is, hogy a Verseczen 1888-ban felfedezett kőkorszaki őstelep kézi malom példányai anyag- és alakra nézve ötkételesen megegyeznek a vattinai kézi malmokkal, a mi azt igazolja, hogy a kézi malom ezen fajtája mind a két korszakban használatban volt.

Vattina más régiségeket is szolgáltatott s pedig ott letek az ismeretes római korszakbeli csontvázsírokat is, melyek ezen a vidéken igen gyakoriak. 1893. végen láttam egy kis, korongon készített, kékes-szürke színű fületlen edényt, melynek magassága és hasatméroje 0-05—0-05 m. lehetett. A helységben, egy udvaron, 2 ilyen edényt találtak emberi csontok kiseretében. 1894-ben kapott a verseczi muzeum egy 0-06 m. magas füles korsócskát, melynek technikaja a többi hasonló edényekere vall. Toredékes, fule hiányzik. Egy csomó kis üveg-paszta-gyongy is találtak vele együtt. Ezen lehet előfordult a fent leirt homokpödorben, hol mint egy csontvázsír maradványa az ottani gazdag bronzkori leletek közé csak véletlenül jutott. (Milleker Bodog: A vattinai őstelep; Arch. Ert. U. F., XIV., 1—5 — és saját jegyzeteim.)

tobb utczáinak. A külső német városrészt, lakossága mind azon át jár be a központha; a vasuton naponként száz ember érkezik vagy indul, ezek legnagyobb része (hisz az utazók 8-10-ed része, nem jár batáron, hanem gyalogos) a legrövidebb úton, a laktanya utcán küzd át magát. Oreg conservatív sváb polgártársaink szájából is felhangzik már „Da in der Kaserngasse gibt doch das schlechteste Pflaster in ganz Werschetz. — Ha egy kis gyors eső esik orakon at szünetel a közlekedés. Az áradat a hidak felett is hömpölyög. A városunkban megforduló idegenek, a vasut hivatalnokai a környek lakoi, szidják és átkozzák azokat, a kik valaha a jardak kovezetét lerakták. A kocsisok keresztet vetnek magukra, ha hamarosan a vasuthoz kellvén kemenniök és a legrövidebb utra keul terniök. Mindenki ismeri, tudja a tarthatatlan állapotokat, városunk atyái előtt még is süket fülekre talált eddig szaz és szaz felszólamlás. — Egyesek és „okosak“ azt mondják: Ha rendbehozzuk a laktanya utcát, akkor eltereljük a forgalmat a rezidenz utcáról“. Maradjanak meg tehát a vasuthoz vezető legrövidebb uton a veszedelmes kutyák. Kedélyes, szarvas okoskodás. A laktanya utca kovezetének megújítása nem is terhelné meg oly nagyon a várost, mivel a kovezendő alsó rész nem hosszú és nem széles. Ha a kovezés megtörténék az aszfalt járókat is szaporitanak a haztulajdonosok, különben nagyon is itt volna már az ideje, hogy a „magyar aszfalt részvénytársaság“ ismeretes ajánlata, mely szerint a kenyszer aszfaltozás behozása esetén (legalább a belváros utcaiban) 20 evig tartó fizetési rátákért hajlandó a munkalapot végezni — figyelembe vétecsék. Városatyák! még egyszer figyelemtekbe ajánljuk a laktanya utca kovezetének ügyét. —its.—

Estély. A helybeli zenekedvelők egyesülete f. evi junius hó 6-án csütörtökön, a városkerti vendéglő helyiségeiben rendezi első estélyt, a helybeli mukedvelők, valamint más holgyek és urak szives közremüködése mellett. Az erdekes műsört lapunk legközelebbi számban közöljük.

Kerti helyiség megnyitása. A régi jó hírnévü Milleker Garai fele szalloda kerti helyiségét a mult napokban nyitottak meg. Az új berlök kitunő köbányai udvari sörrrel szolgálnak a vendegeknék.

A melegebb időjárás beáltával. Felhívjuk t. cz. olvasaink figyelmét azon korülményre, hogy a Kunce Jozsef mérnök tulajdonát képező s öt arceki kut által taplalt uszoda már most is használható.

A zichyfalvi választás. Torontál varmegye központi választmánya ez evi jun. hó elsejére tüzte ki a zichyfalvi választás hatarnapját. A kerületnek 1795 választója van. A választason két szavazatszedő küldöttség mukodik. Az elsőnek elnöke és egyszersmind választási elnök: Csávossy Ignacz, jegyzője: Vadász Kálmán; a másodíknak elnöke és egyszersmind választási helyettes elnök: Gyergyánfy László, jegyzője pedig Andor Hajnal Mano. Helyettes elnökök: Moinar Sandor és Jagodits Bogumil. Helyettes jegyzők: Szanto Ede és Kocsis Ferencz. A kerület községei a két küldöttség előtt ilyen sorrendben szavaznak: I. küldöttség: Zichfalva, Rom.-Szárca, H.-Neuzina, Sz.-Boka, Bánlak, Togyer, Gyer, Ujfalv, Széchenfalva, Olecz, Tolvadia, Kanak, Szent-Janos. II. küldöttség: Ürményháza, Német-Szarca, Szerb-Neuzina, Torontál-Szécsany, Offszencica, Horvát-Bóka, Dolacz, Szoka, Partos, Nagy-Gáj, Istvánvolgy, Gyorgyháza, Nagy-Margitta. Politikai biztosként Bottka Béla bánlaci fözszolgabiro mukodik, melléje dr. Gyergyánfy Jenő modosi fözszolgabiro van rendelve.

A közmüvelődési pavillon. Az ezredéves kiállításon. A tudományos és irodalmi intézetek egy földszinti nagyteremben állítanak ki. Oldalt a tudományos és irodalmi intézetek kiadvanyai lesznek. A könyvkiadok hasonló nagy teremben mutatják be az utolsó évtized összes s az az előtti korszak legkiválóbb irodalmi alkotásait, fösulyt helyezve a magyar diszművek bemutatására. A sorozatot a statisztika és a hazai közmüvelődési egyesületek gyujteményes kiállítása fogja kiegészíteni. A sajtó tulajdonképeni kiállítása egy nagyszabásu olvasó teremben lesz, ahol az összes hazai lapok a kiállítás egész tartama alatt a közönség rendelkezésére fognak allani. Az olvasó terem mellett kizárólag a sajtó képviselői számára külön tárgsaló terem, dolgozó szobak, telefon, posta és távirda lesz.

A délmagyarországi tanító-egylet fehértemplomi kore f. hó 18-án tartotta meg ez idei tavaszi gyűlést Kusicson, hol mintegy 30

rendes tag s Fehértemplomról és Kusicról nagyszámu vendég jelent meg. A gyűlést Ondrejkovics J. elnök vezette; a jegyzői tisztet Dávid A. k. a. teljesítette. A fiókegyelet, mielőtt munkához látott volna, Nésics Mihály kusicai körjegyző üdvözölte ugy a maga, mint a község nevében. Nésics szavai éljenzéssel vétecsék tudomásul. — Előadásokat tartottak: Szentgyörgyi L. „A magyar jellem tudatos fejlesztéről“ s Tormádi J. „Az iskolai rendtartásról.“ Mindkét előadónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a gyűlés, valamint Schenk Jakabnak is, ki előnyösen ismertette a Bányai-Szép-féle népiskolai földrajzot és a Herreschbacher-féle számoló-táblákat. Több helügy elintézése után a tisztujítás ejtetett meg. Valamennyi tisztviselő közfelkiállítás utján ujra megválasztott. Elnök lett Ondrejkovics J., jegyző Dávid A., pénztárnok Quirini J., konyvtárnok Szentimrei. Gyűlés után közébéd volt számos hivatalos és nem hivatalos pohárköszöntővel fűszerezve. A gyűlés a tanfelügyelőséget táviratilag üdvözölte. A gyűlésnek egyik kiemelkedő mozzanata volt a szép helyi kiállítás, mely a népies mintás-szőnyegkészítéstről s fehérhimzésről igen kellemes képet nyujtott. A kiállítás rendezése körül elismerésre melto buzgalmat fejtett ki az odavaló tanítónő, Dursza Danicza k. a. A gyűlés külső sikere érdekében legtöbbet tettek Nésics M, körjegyző és Nésics Matyas odavaló tanító s mások, kik méltán érdemelték ki a gyűlésnek jegyzőkönyvi köszönetét. — Ebéd után alkonyatig tartó táncz volt. D. K.

Az oravicai Aranykör kérésé. Az oravicai Arany-kör címü, magyar nyelvet terjesztő egyesület még a mult év végen gyűjtő-iveket bocsátott ki, melyeken a kisdedővő intézetének megbovitéséhez szukséges költségek födözése céljából adakozásra kerle föl az ország közönségét. Be is gyűlt már 281 frt. 50 kr. A gyűjtőivek legnagyobb része azonban még künn van, miért is arra kerü az egyesület az ivtartokat, hogy az egybegyűjtött pénzt s az ivatek sziveskedjenek Kruesz Ferenc oravicai esperes-plebanos címére melőbb elküldenü.

A magyar hirlapirodalom 1895-ben. A Magyar Könyv-Szemle legujabb fuzetében id. Szinnyei J. pontos jegyzéket allított össze a magyar hirlapirodalom 1895-iki állásáról. E szerint 877 hirlap jelenik meg 1895-ben. Tavaly 735. Ezek között 137 új lap. Tavaly csak 104. A fővárosban 428 magyar lap jelenik meg a vidéken 144 helyen 374, külföldön 4. E szerint 9132 magyarul beszélő lakosra esik egy magyar hirlap. 15.648 németre egy nemet. 46.545 szlavra egy szláv. 152.324 román ajkura egy roman hirlap. Magyarországon összesen 1003 küünféle nyelvü hirlap jelenik meg. Ebből 15.325 főre esik egy hirlap.

A szőlőpermetezésről. Most hogy közeledik vagy már itt is van a permetezés ideje sokan felvetik a következő kérdéseket: 1. A permetezés a peronoszpora terjedésének megakadályozására évenként hányszor történjék, s mely időszakokban? 2. A permetezés mivel történjék a legcélszerűbben s gazdaságosan? Az első permetezésnek, ha csak a peronoszpora nem várt fellépte annak rögtöni eszközlését nem teszi szükséggé, cselszerű juniusig vagy legalább május végéig halasztani; mert egyrészt ezen idő előtt nem szokott a peronoszpora mutatkozni, másrészt pedig ez ideig a szőlő már elvirágzott, (eddig ugyan ez idén nálunk még nem virágzik) levelei jobban megerősödtek s így nem félo, hogy a permetezéssel kárt teszünk. A 2-ik permetezés idejének meghatározása jörészt az időjárástól függ, a mennyiben akkor alkalmazandó, midön az első permetezés már hatását veszítette, azaz, ha azt az eső és harmatok már lemosták, másrészt pedig a tökéek annyit új lombot neveltek az első permetezés óta hogy azon a peronoszpora terjedésére elegendő teret talalna. Mégis a 2-ik permetezés többnyire julius közepe tájára esik, mely időpont egyuttal legkritikusabb a peronoszpora terjedésére nézve. Ez időben néhány esős nap után szőlőinket mintegy varazsütésre ellepheti a pusztító gomba, ha ellene kellőleg nem védekeztünk, miért is a 2-ik permetezéssel inkább siessünk, mintsem elkéssünk vele. A 3-ik permetezés augusztus második felében végzendő. Ez, ha a 2-ik és 3-ik permetezés közötti időszak száraz volt, a permetezés nyomai a leveleken még teljesen láthatók s mindeddig a betegség nem mutatkozott, el is hagyható, mert julius 2-ik felében és augusztusban a szőlő már kevés oly lombot növel, mely a 2-ik permetezésben még nem részesült volna, különösen csemegeszőlő termelésénél pedig nagy előny, ha nem vagyunk kénytelenek

gyümölcsünket a szüret előtt bemocskolni. Mily helyt azonban a szőlőben vagy csak a környéken is a peronoszpora fejt felüti, a harmadik permetezést is haladéktalanul meg kell ejtenünk. A különböző permetező oldatok közt nézetünk szerint a bordeauxi keverék a legjobb. Az azurin drága s még drágábbá teszi, hogy könnyen lemossa az eső s gyakran vagyunk pótló permetezésre utalva, s még így is ki vagyunk téve annak, hogy miután egy zápor a permetezett leveleket tisztára mosta, a betegség meglepi a szőlőt mielőtt ujra permetezhetünk volna. Az első permetezésre elegendőnek tartjuk az 1%-os gyenge bordeauxi keveréket is, de a tiszta rézgaliczoldatot nem ajánljuk egyrészt azon okból, melyekből az azurint célszerűtlen szernek itélük, másrészt pedig a tiszta rézgaliczoldatot könnyebben megperzseli a levelet, mint a mézkeverék, habár amannak rézgalicz tartalma kisebb is, mint emezé. A második permetezésre már feltétlenül 2%-os odatot ajánlunk, melynek egyszerű készitési módja a következő: „Alkalmes kadba öntünk 1 hektoliter vizet, azután lemérünk 2 kilogramm rézgaliczot, ezt szakruba v. erős papiros közt durvára megzuzuk és sűrű zsákruhába kötve a vízbe csüngtjük. Estétől reggelig a rézgalicz feloldódik. Ezen rézgaliczoldatot így még nem szabad használni, mert savanyu és maro hatásával a szőlő levelét elperzselné, megromcsolná, azért szükséges lesz a rézgaliczoldalat még ojtott mézszel keverni. E célból a megelőző napon 1/3 kiló égetett meszet megojtunk, vízzel kissé felhígítjuk s ezt a folyton kevert rézgaliczoldathoz finom szítan keresztül belekeverjük mindaddig, míg a folyadékba mártott veres színü lakmusz-papiros kék színüvé változik, mely esetben a bordeauxi keverék készen van s azonnal alkalmazható. (Vörös lakmusz-papiros minden gyógyszerárban igen olcsón beszerezhető.) Ugyanily módon és aranyokban készíthető az 1-ső permetezés céljaira 1%-os oldat.

Szerkesztői levelezés.

K.-R. — Jól gondolja! Körülbelül 8 évvel ezelőtt, — midön a helybeli rom.-kath. egyháztanács elhatározta, hogy a temetőben lévő összes fákat kivágatja — Herczeg Ferencz nagynevü pátrink irt a „Délvidék“-ben „A fenyőfa tragédiája“ czim alatt hasontó tárgyu, nagy feltűnést keltett tarczát, melyet annak idejében a napi lapok is reprodukáltak.

Irodalom.

A gözkazánok kezelése. Irta Tétmayer Károly, kassai gépezeti ipariskolai igazgató. A Mártonffy Márton ipariskolai orsz. felügyelő által szerkesztett és a Lampel R.-féle es. és kir. udvari könyvkerekedés által kiadott „Iparosok Olvasótárának“ 7., 8. ketős fuzetében egy hét ivre terjedő valóban kiváló s a szakkoröket érdeklő dolgozat jelent meg. Az avatott szerző tüzetesen foglalkozik a kazán szerkesztéssel, azok anyagával, készitése módjával, felszerelésével, a tüzhely kezelésével, fűtő teendőivel, a kazánok tisztításával azok megvizsgálásával és a kazánrobbanásokkal. A mű megfelelő szövege ilusztrációkkal van ellátva s négy külön lapon csinos rajzok egészítik ki a dolgozatot. Tétmayer Károly dolgozata méltán sorakozik a fontos irodalmi vállalatban már eddig megjelent hasznos művekhez. A vállalat megérdemli a támogatást s derék iparosostályunk saját redékét mozditja elő, ha azt támogatja, az „Iparosok olvasótárák“ tíz fuzetes folyamára előfizetek külön is megzereshetők; a jelen ketős füzet ára 60 kr.

A fin de siècle nagy realizmusa daczára a „Képes Családi Lapok“ címü ismeretterjesztő és szépirodalmi lap soha egy jottával sem vét az erkölcs, a tiszta érzés ellen, mert úgy jellemben, mint a jövőben szem előtt tartja, hogy e lap a család számára lesz készitve. Bátran olvashatja e lapot a legártatlanabb leány is, de azért élvezetes olvasmányokat talál abban rendü és rangu egyén. Az előtünk fekvő 22 számban elbeszéléseket, költeményeket, ismeretterjesztő és divat czikkeket találunk a következő neves embertől: Lauka G., Csöregh Gy., Fodor J. dr. tanár, Somodi József, Csmeiczky Gyulané, Méry K., Gerő J., Huszár J., Mihályi H. és Rudnyánszky Gy.-tól. A „Képes Családi Lapok“ képei is le etet aktualisak, kivitelük pedig egy első rendü budapesti czéget dicsérik. A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára: egész évre 6 frt., félévre 3 frt., negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadóhivatal. Budapest V. Vadász utca 14 sz. saját házában.

Nyaraló és fürdőző hölgyelnek legkellemesebb utitársuk a „Zenélő Magyarország“ zenemű folyóirat, mely ekegy 1 frt negyedévi előfizetési árért 6 fuzetben 60 zeneoldalon a legujabb legdivatosabb zeneujdonságokat hozza, egész fürdő idény alatt mulattatója lesz előfizetőinek. Helyesen cselekszik minden nyaralni s fürdőzni készülő, ki a helyett, hogy hangjegyei elcsomagolásával szaporitja podgyászt előfizet a „Zenélő Magyarország“-ra melyet rendszeren bárhova megy, utána küldenek, s zene szukségele fedezve van. A most megjelent Május 15-iki 10-iki szám a következő érdekes tartalommal jelent meg. „A rózsafa hullatja a virágát“ és „Haragszik a rózsám nagyon 2 gyönyörü dal. Id. Abrányi Korneltől. „Legyott!“ Polka mazurka kiesegszöm Szabó Istvántól. „Chant sans paroles“ Tschaiikovszky classikus szépségü ábrándja hegedüre. Zongora kísérettel. A távolból“ hangulatteljes salon darab Kirchner Eléktől. A zenei körökben méltó feltűnést keltő vállalat a legnagyobb elterjedésre érdemes s előfizethetni a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalában Budapest VI Cseugari utca 62. á.

Gőzhajózás az Al-Dunán. Aprilis 1-én meg-nyílt a gőzhajózás az Al-Dunán. A magy. kir. államvasut gőzhajói a következő menetrend szerint közlekednek:

Minden kedden, szerdán, pénteken és vasárnap:

indulás Belgrádból	reggeli 5 óra 30 p.
" Pancsováról	" 6 " 25 p.
" Szemendriából	" 8 " 10 p.
" Kubinból	" 8 " 30 p.
" Dubroviczáról	" 9 " 5 p.
" Bázisról	" 10 " 40 p.
érkezik Gradiaryénbe	" 11 " 15 p.
Indulás Bázisról	déli 1 óraker.
" Dubroviczáról	d. u. 3 " 80 p.
" Kubinból	" 4 " "
" Szemendriából	" 4 " 25 p.
" Pancsováról	" 6 " 40 p.
érk. Belgrádba	esti 7 " 40 p.

Az ezen vonalon fekvő kocsizási állomást teljesen beszüntették.

Nyíltér.

Foulard selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterkint - japáni, chinái, s. a. t. a leg-ujabb mintazattal és színekben, u. m. fe-kete, fehér és színes **Henneberg se-lyemet 35 krtól 14 frt 65 krig méterkint** sima, csinos, kockázott, mintazottakat dama-ztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőségben és 2000 szín és mintazattal s. a. t. postabár és vámentesen a hazhoz szállítva és mintákat küld postafordultával: **Henneberg G. (cs k. udvariszállító, selyemgyára Zürichben.** Svájcba czimzett levelekre 10 kros, es levelező la-pokra 5 kros ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

ÉRTESÍTEM

a t. cz. közönséget, hogy ügyvédi irodám 1895. évi május hó 1-től kezdve 1602 össz: szmu házamban lesz (Rezidenz út-cza Hotel „Páris“ mellett.

Dr. Dajkovits István,
ügyvéd.

4268. sz. — 1895.

Hirdetmény.

Az új házzámozás rendben tartása érde-kében ezennel közhírré tétetik, hogy:

- 1.) a háztulajdonosok úgy az új házzám-tábla létezése, mint annak épségben és tisztán tartásaért anyagilag felelősek; miért is az új házzám-tábla elvesztése vagy használhatlanna tetele esetében a háztulajdonos költségén új tábla fog beszereztetni;
- 2.) minden új házzám-táblával már ellá-tott házon esetleg még fent levő régi házzám-táblák azonnal eltávolítandók;
- 3.) az egyes háztulajdonosok által felsze-gezés végett személyesen átvett vagy barmely okból levett új házzám tablák 8 nap alatt kellő helyen felszegezendők;
- 4.) a fentiek ellen vétők rendőrhatalósággal fognak felelősségre vonatni és esetleg buntet-tetni.

Versecz város tanácsának, 1895 évi május hó 20 án tartott üléséből.

Seemayer,

kir. tanácsos, polg. írnok.

A Richter-féle Tinct. capsici Comp.

Ezen Horgony-Pain-Ex-peller néven is ismeretes, igazán népszerű háziszser most már 25 év óta legjobb fájdalom-csillapító bedörzsölésnek fényesen bebizonyult köszvényel, csúznál, tag-szaggatásnál stb. nél. A föld összes or-szágiában nagy elterjesztést és biztos hatása következtében minden oldalról oly elismerést talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.

A Tinct. capsici compos.
(Horgony-Pain-Expeller)

kinagasló állást a figyelmű állapotú bedörzsölések kö-zött duadalmasan megtartotta, különféle felbujtás és utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külö-böztetni a jót a rossztól.

Hogy értéktelen utanzatot ne kapjunk, bevásárlás al-kalmával vedjünk, a vörös horgonyra figyelendő és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi viszatartandó. A gyógyszerárakban kapható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt 20 krnyi árban üvegekent; Buda-pestben **Török József** gyógyszerésznél
Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringában.

8187. sz. — 1894. tjkv.

Árverési hirdetmény.

A verseczi kir. jbiró ág mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Amár M. Dav d budapesti özegnek Va zilvevits Janos é Barulovits P. Gyö-gy oravi-zai l-kos-k elleni végrehajási ügyében 12500 frt ötké, ennek 1893 évi de-cember hó 1-ső napjától folyó 6% kamatai, 6 frt 20 kr óvási, 1/2% váltódj és mg felmerülő kölség kielégi-tése végett az árverést elendelte.

A fehértemplomi kir. törvényeszk területén fekvő s a Versecz város 5542 sz. tjkvben írt A l (2690-2691) hrsz. 1660 ö. i sz. ház 720 futba megállapított kikütiási árban 1895 évi június hó 18-ik napján d. e 10 óraker ezen kir. jára-bíroság árverelő helyiségében megtartandó ny lvanos árverésen következő felételek alatt fog eladás a d keülni

1. Ha a megállapított kikütiási áron felü igéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingat-l nok a kikütiási, áron alól is eladatni fog

2. Árverezni kívánk tartoznak az ingatlan becsá-rának 10%-át vagy s 70 foitot ké zpé zben vagy az 1841. 60. törv. szikk 42. §-ában jelzett árfolyammal zámi-tott s az 1841. November 1-én 3333 sz. a. kelt l. M. rend let 8 §-ában kijelölt ovdékk-pus értékpírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi LX. -ez. 170 §-a értel-mében a bavatpénzn-k a b róságánál történt előleges elhe-lyezéséről koalított elismerényt átzoalgtatni.

Az á vó-ési felételek többi pontjai a hivat los órák a'tat a kir. járasbíroság tkkvi irodájában és a fentnevezett község előjár-ságánál meg-t-kin-tetők.

Verseczen, 1895 évi január hó 1-ik napján.

A k. r. j b. ósag mint tkvi. hatóságánál.

Paulovics, kir. jbiró.

Szolyva és Polenai

szaktekintélyek által elismert kiváló hatású

gyógyvizek

Gyomor és aranyér
fejfájás, bántalmái
szédülés, és
csukros húgár különlgasség!

a frisse töltésű SZOLYVAI és POLENAI védjegye!

Luhí Erzsébet

rendkívüli kellemes ízénél fogva, főleg borral vegyítve a betegnek élvezetes, kellemes üdítő italt képez.

tulságos gyomorsav torok, pége és
képződésénél, hörgök idült
idült gyomorhurut hurutos bántalmái
és étvágytalanság ellen, feltűnő
sikerrel lesz
alkalmazva.

a frisse töltésű LUHI védjegye!

Főraktar: Budapesten,
Frum István utódánál,
tulajdonos Werner Adolf Bathányi u. 3. sz.
Megrendelhető: minden ásványviz ke-reskedésben, vagy közvetlenül
Gróf Schönborn uradalmi Igazgatóságánál,
Munkácsón.

Phönix-hajkenőcs

a Stuttgarter egészségügyi és betegápolási kiállításon 1890. díjat nyert. Orvosi vélemény és ezer hálairat szerint az egyetlen reális és ártatlan szer, hogy urak-nak és nőknek teljes ide hajzatot növeszsen; igen fiatal uraknál erős bajszot növeszt. Sikerért és ártatlan-sáért jófállás. Egy üveg 80 kr, postai küldemény vagy utánvét 90 kr.
WIEN, XIV.,
K. KOPPE, Schweglergasse 12.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerten hatnak gyomor bajknál. nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta-lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fejfájás, savanyu. felbőfögés. hasmenés. gyomorgégés, felesleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szükülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a megnyílyben ez a gyomortól származott, gyomorultterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hamor-rhoidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitű-nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utastással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktar: **Török József** gyógyszerára **Budapest,** Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tuzetesen tessék megtakinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a keszítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítom“.

A Máriaczelli gyomorcseppek valódián kaphatók.

Versecz gyógyszer. Soós K., Müller O., Herceg J. és Küchler B.
Zichyfalva: gyógyszer. Mayering K.

HIRDETME NY.

Ö császári és apostoli kirá yi felségének f évi január hó 17-én Budapest-n kelt legfelsőbb elhatározása folytán ezennel megindítatik a

XVIII. magy. kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelméből a pesti szegénygyermek-kórház-egylet, a budai neogyet, vagyontalan állami tiszt-viselek özvegyei és árvái részére gyűjtendő alap, a Mensa akademika, a háromszekmegeyi árva fu és szeretet-egy tízed részben és a Ranolder-féle tan- és nevelőintézet, az aradi siketnéma iskola, a fumei Mária árvaház egyenkint a budapesti angol kisasszonyok tanitézete egy huszad r szben fognak részesítetni.

E sorsjáték ö-szes 3282-ben megállapított nyerevényei az alább következő játékterv szerint 160.000 forintra ragnak, és pedig:

1	10nyeremény	60 00 frt	2	nyeremény egyenkint	200 frt
1	"	15000 "	4	"	1000 "
1	"	10000 "	20	"	500 "
1	nyeremény	50.0 "	50	"	100 "
1	"	4000 "	200	"	50 "
1	"	300 "	3000	"	10 "

az összes nyerevények közzpénzben fizetnek ki.
A húzas visszavonhatlanul 1895. évi június hó 26-án Budapesten történik
Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságánál Budapest-n (Pest), fovámbaz, tricmelet, a nová a megrendelt ára postautalvány mellett előre beklüdenő valamennyi lottó, ső és adónívatalnál, a leg öbb postahivatalnál, a bécsi „Merkur“-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél.
Budapesten, 1895. január hó 17. én.

M. kir. lottó-Igazgatóság.

Versecz. A Kuchler-féle kinyújtóda tulajdonosa s nyomása